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EJE |: MATERIA Y ENERGIA

1 — Leer los ejemplos de la columna de la izquierda y coloca una cruz en la columna
correspondiente segin se trate de materia o energia.

Materia .

Luz de Neon

Una lampara eléctrica

El sonido de un timbre
El calor de una tostadora
Pan quemado

El humo

Los rayos X

Un CD

Un reléampago

Ondas de TV

2 — Leer atentamente.

Précticamente todo lo que podemos ver y sentir a nuestro alrededor es clasificado como materia. La
ausencia total de materia es el vacio. La materia tiene masa y ocupa un lugar en el espacio.

La masa es la magnitud fisica que mide cuanto de materia posee un cuerpo u objeto. Ocupar un
lugar en el espacio significa tener volumen.

Como ejemplos de materia podemos considerar: el agua, la leche, el oxigeno, el aire, el hierro, el
acero, la madera, el vidrio, entre otros. Los diferentes tipos de materia cominmente se denominan
materiales.

Una porcién limitada de cualquier material, como un pedazo de madera, una placa de vidrio o un
bloque de arcilla es denominada cuerpo.

Cuando un cuerpo posee un formato especifico, que lo torna 1til para un determinado fin, como una
mesa de madera, un vaso de vidrio o una vasija de arcilla pasa a ser denominado objeto.

Acomodar las alternativas de cada fila en la columna que corresponda.

escultura de hielo ~ Huvia —
agua
madera — mesa de madera —
tabla
Lycra — hilo de lycra —
blusa de lycra
marmol — placa de marmol —
pileta de mérmol
viento - aire comprimido —
aire atmosférico

3 — Decir si las siguientes afirmaciones describen propiedades intensivas o extensivas. (Colocar I o

E en la linea de puntos)
..... @) El hierro funde a 1535 °C.
.. b) A 30 °C se pueden disolver 219,5g de azicar cada 100g de agua.
.... ¢) Un sobre de edulcorante contiene 0,6 g de sacarina.
.. d) El iodo solido es violeta.
... &) El tanque de un auto contiene 30 L de nafta.
... ) Un terrén de aziicar es clibico.
<.+ g Los Acidos son agrios.
........ #) Un alambre de cobre mide 300 cm.
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4 — Completar el siguiente cuadro relacionando los items del ejercicio 3 — con el nombre de la
propiedad descripta. En la primer columna colocar a), b), c), etc, dénde corresponda.

Ttensiva-Extensiva

Punto de fusion

Sabor

Solubilidad

Volumen
Otro ejemplo Extensiva
Otro ejemplo Extensiva
Otro ejemplo Intensiva
Otro ejemplo Intensiva

5 — Decir si las siguientes afirmaciones describen propiedades fisicas o quimicas. (Colocar F o Q

en la linea de puntos)

........ a) El gas oxigeno mantiene la combustion.

<vvvv... b) Los fertilizantes ayudan a incrementar la produccion agricola.

........ ¢) El agua hierve a menos de 100 °C en la cima de las montafias.

........ d) El plomo es mas denso que el aluminio.

........ e) Bl azficar tiene sabor dulce.

<vvvivn. ) El jugo de naranja congelado se reconstituye afiadiéndole agua a temperatura ambiente.
........ 2) Si se coloca tinta sobre una mesa, se evapora el solvente y se endurece la tinta.

<e...... ) El cobre conduce la corriente eléctrica.

& — Analizar las siguientes afirmaciones e indicar las que son incorrectas.

1) El estado gaseoso es aquel en el cual la materia posee volumen propio y forma variable.
TI) Es posible cambiar el estado de agregacion de una placa de hierro de s6lido a liquido.
1IT) El estado sélido es aquel en el cual la materia posee volumen propio y forma propia.
IV) No es posible cambiar el estado de agregacién del aire atmosférico de gaseoso a solido.
V) El estado liquido es aquel en el cual la materia posee volumen variable y forma propia.

Son incorrectas: (marcar la opcion correspondiente)
a)LUlyV JgLIVyV e) todas.
b))yl dIULIVyV

7 — Completar las siguientes frases con sélido, liquido o gas/gaseoso:
» La mayor movilidad de una particula se daen el estado .............ccccennnn.

» Las fuerzas de atraccion entre las particulas son mayores en el estado ..........c....oceeenne.
> Si existen fuerzas de atraccion entre las particulas, pero éstas se pueden mover, es

caracteristico del estado .......coeeveeieiinninns

P Enun....ocoeeeieiniiinnnn, las particulas s6lo poseen movimiento de vibracion.

> La energia cinética de las particulas es mayor en el estado ...

P Enub..ooveeeiiiiiininnnnn, las distancias intermoleculares son muy grandes.

> Alcalentarun ...........ooooeveveenne aumenta la energia cinética de sus moléculas y puede

pasar al estado de vapor.

> Parapasarull ........ceeoeeevvenenees aestado ..o, se debe comprimir y enfriar
para disminuir la energia cinética de sus moléculas.

» Alcalentarun ........coovvenennnnnnn, se puede perder la forma por el aumento de la energia
cinética de las particulas que lo constituyen.

> Las sustancias que se encuentran en estado ..............o..oeiil a temperatura ambiente estan

formadas por moléculas.
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8 —a) ;Cudl es el estado de agregacion de los materiales que figuran en la tabla cuando se
encuentran en el desierto de Arabia a 50 °C (Presion de latm)?

Cloroformo -63 61
Eter etilico -116 34
Etanol -117 78
Fenol 41 182
Pentano -130 36

Por la noche, la temperatura en el desierto disminuye hasta 30 °C.
b) Indicar cuales cambian de estado a la noche.

q — Se puede considerar fenémeno fisico a: (sélo 1 opcién correcta)

a) mezcla entre el aire y la nafta en un carburador.
b) digestién de un alimento.

¢) fotosintesis de una planta.

d) exposicion a la luz de una pelicula fotografica.
e) cocer verduras al vapor.

10 - Son transformaciones o reacciones quimicas:

a) la maduracion de una fruta

b) 1a disolucién de un jugo con agua

¢) el oscurecimiento de un metal expuesto al aire
d) la solidificaci6n de la lava de un volcan

e) el crecimiento de las ufias

/) 1a fermentacion de la uva

g) el derretimiento de un helado de anana

11 - Las descargas industriales de agua caliente en rios y lagos pueden provocar la muerte de los

peces porque causan una disminucién del oxigeno disuelto en el agua, esto es, el calor bace que el
gas oxigeno, necesario para la vida de los peces, sea parcialmente liberado a la atmésfera.

Seiiale la opcion que clasifica el fendmeno descrito en rios y lagos:

a) fenémeno fisico exotérmico b) fenémeno quimico endotérmico

c) fendémeno fisico endotérmico d) fenémeno quimico exotérmico

e) fenémeno fisico sin intercambio de energia

12 — La sensacion de fiio que sentimos al pasar un algod6n embebido en acetona por la mano es

debido a: (marcar la opcion correcta)

a) la sublimacion de la acetona.

b) la disolucidn de acetona en agua.

¢) un cambio de estado de la acetona (fenémeno exotérmico).
d) 1a licuacién de la acetona.

e) la evaporacion de la acetona (fenémeno endotérmico).

13 — Redactar 9 oraciones, relacionando en cada una dos de los términos del cuadro siguiente:

1
—p! Sustancia |« » Elemento l¢—
A 2
Y. 2 3 ‘74
Molécula e » Atomo
6 5
A A
8 7
A4 9 \4
Lpl Formula |« » Simbolo ¢

Ejemplos: 1. Un mismo elemento puede formar parte de diferentes sustancias
1. El elemento oxigeno (O) forma parte de las sustancias agua (H;0) y alcohol (CH;CH,OH)
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14 - Completar los siguientes cuadros

Elemento | Simbolo ‘Sustancia
Oxigeno
P Bicarbonato de sodio
Carbono 0,
Na 03
Cobre CO,
Cl Monéxido de carbono
Hierro Alcohol etilico

15 - El agua destilada es: (marcar la opcion correcta)

a) una sustancia simple. b) una sustancia compuesta. ¢) un elemento quimico.
d) un compuesto quimico.  e) una mezcla de hidrégeno y oxigeno.

16 — Identificar la alternativa que presenta, en orden, los términos correctos que completan los
espacios en blanco de la siguiente afirmacion:

“Una sustancia .........ooeveeenvnnnns estd formada por ..........oceeeninnnn que contienen s6lo

2

a) compuesta — moléculas — elementos — 4tomo
b) compuesta — moléculas — dtomos - elementos
¢) quimica — elementos — moléculas - 4tomo

d) simple — atomos — moléculas — elemento

e) simple — moléculas — 4tomos — elemento

17 — Indicar el nimero de elementos, 4tomos, sustancias y moléculas representados en el siguiente

sistema.
]
\
N° de elementos: .....oovveeevennnnn N° de 4tomos: .vevveevenenrennn.
N° de sustancias: ...cevveeeverennne N°® de moléculas: ...ooovvvevnnnnnnn

18 — Considerar el siguiente sistema:

20 3 4 6

4 20 6 4

4 20 6 3

2 6 20 4

3 4 20 6
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EJE 2: SISTEMAS MATERIALES

1 — En relacion a las mezclas homogéneas y heterogéneas, responder:

a) ;Como son identificadas las fases de un sistema?

b) Un sistema constituido por una sola sustancia jpuede ser heterogéneo? Explicar utilizando un
gjemplo.

¢) Un sistema constituido por una mezcla de sustancias jpuede ser monofasico? Explicar utilizando
un ejemplo.

2 — Clasificar los siguientes sisternas en homogéneos y heterogéneos:

..... ) Jugo de naranja.
veev.... b) Agua con gas.
........ ¢) Granito.
........ d) Sangre.
«ev..... €) Agua mineral sin gas.
........ #) Vinagre (solucién de agua y 4cido acético 4% en volumen)
... g Aire atmosférico sin particulas de polvo.

3 — Al agregar un exceso de agua a una mezcla formada por sal de cocina, arena y aziicar, se

obtiene un sisterna:

[0 Homogéneo monofisico O Heterogéneo bifasico
[0 Homogéneo bifésico [ Heterogéneo trifasico
[] Heterogéneo monofisico

4 — Marcar la alternativa falsa:

a) Un sistema conteniendo agua y un poco de aziicar forma una mezcla homogénea.
b) Un sistema constituido por tres pedazos de oro puro es monofésico.

¢) Una sustancia pura siempre constituird un sistema monofasico.

d) El agua y el alcohol etilico forman mezclas homogéneas en cualquier proporcion.
e) El agua de mar filtrada es una mezcla homogénea.

5 —En un laboratorio de quimica fueron preparadas las siguientes mezclas:

1) Agua/nafta; II) Agua/sal; III) Agua/arena; IV) Nafta/sal; V) Nafta/arena.
:Qué mezclas pueden ser homogéneas?
a)Ninguna 5 Iyl ¢DHylDh d) solamente II) eI yIV)

& — Un sistema est4 constituido solo por agua y hielo. Se puede afirmar correctamente que ese

sistema:
a) presenta dos componentes. d) esta constituido por una sustancia.
b) presenta tres fases. e) es homogeéneo.

¢) presenta un componente y una fase.

7 — FEn un sistema cerrado que contiene agua liquida, sal disuelta, sal no disuelta, dos cubos de

hielo y los gases nitrégeno y oxigeno no disueltos en el agua liquida, existen:
a) 4 fases y 4 componentes. 5) 3 fases y 3 componentes. c¢) 4 fases y 3 componentes.
d) 3 fases y 4 componentes ¢) 2 fases y 5 componentes

8 — Son ejemplos de soluciones (I) S6lida, (IT) Liquida y (IIT) Gaseosa a temperatura ambiente y
presion normal: (marcar la opcidn correcta)

Glucosa Agua de mar filtrada | Agua gasificada
Oro 18k Ligrima Aire filtrado
Lamina de Cu Agua Ozono
Arena Nafta Gas nitrégeno
Cloruro de sodio | Plomo derretido Amoniaco
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9 - “Presenta composicion constante y propiedades especificas bien definidas, independientemente
de su origen o forma de obtencion.”
Esta afirmacion puede ser un concepto de:
[0 solucién acuosa. O roca. O emulsion.
0 mineral. [0 sustancia pura.
10 - Estos materiales: aire, mondxido de carbono, naftaleno, iodo, latdn, oro de 18 kilates, fueron
clasificados en sustancias y mezclas. Los que pertenecen al grupo de las sustancias son:
aire, monodxido de carbono y laton.
iodo, oro de 18 kilates y naftaleno.
mondxido de carbono, laton y iodo.
aire, oro de 18 kilates y naftaleno.
mondxido de carbono, iodo y naftaleno.

oDooooog

11 - En un campamento toda la sal de cocina fue derramada en la arena. Las personas recuperaron
la sal realizando, sucesivamente, las operaciones de: (marcar la opcidn correcta)

{ ] disolucioén, filtracidn, evaporacidn.

[ ] adicién de agua, destilacion.
[] fusién, decantacién, sublimacion.

["]dilucién, sedimentacién, vaporizacion.
[ ]licuacién, filtracion, vaporizacion.

12 — Una mezcla s6lida estd constituida por cloruro de plata (AgCl); cloruro de sodio (NaCl) y

cloruro de plomo (PbCly).
Observar las solubilidades de esas sales en agua:

Sales ,
AgCl 1 I
NaCl S S
PbCl, 1 S

Baséndose en esos datos, esquematizar una separacion de las sales que constituyen la mezcla.

13 — Considerar las siguientes mezclas:

1. Aire + polvo
I1. Mercurio metalico + agua
1II. Agua + nitrato de potasio (soluble en agua)

Para separar los componentes de los sistemas se hace una: (marcar la opcién correcta)

“Mezelal | Mezelall | Mezelalll.
Filtracion Destilacion Decantacion
Destilacion Filtracion Decantacion
Filtracién Decantacién | Filtracién
Decantacion | Destilacion Filtracion
Filtracion Decantacién | Destilacion

14 — Dada una mezcla heterogénea de dos liquidos inmiscibles y de diferentes densidades, se
pueden obtener los liquidos puros por: (marcar la opcidn correcta)

[ ] sublimacién [ filtracion - [] decantacion [] destilacién

15 — Siel ejercicio 14 tratara de “una mezcla homogénea”

a) ;Qué otro término habria que cambiar en el enunciado? ...

b) {Cuél seria ahora la opcion correcta?

{ ] sublimaci6n [} filtracion [} decantacion [] destilacion
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16 - Analizar si las siguientes afirmaciones son correctas o incorrectas. {Colocar C o I segin

corresponda)
........ a) Las sustancias simples son formadas por un tinico elemento quimico.

........ b) Las sustancias compuestas sufren reacciones de sintesis formando sustancias simples
diferentes.

.......c) Las sustancias compuestas son formadas por dos o més elementos quimicos diferentes.

17 — Enrelacion a las reacciones de sintesis y descomposicion, analizar las afirmaciones y marcar

las correctas:

a) Bn una reacci6n de sintesis, dos sustancias distintas forman un tnico producto.

b) La descomposicion puede ser considerada un proceso de identificacién y determinacién de dos
sustancias que forman un compuesto.

c) En las reacciones de descomposicion, una tinica sustancia recibe energia (térmica, luminosa,
eléctrica) y se transforma en dos o més sustancias diferentes.

d) Todas las reacciones de descomposicién son endotérmicas, es decir, ocurren con absorcion de
energia.

e) Todas las sustancias, simples y compuestas pueden sufrir reaccion de descomposicion, pero una
sustancia compuesta no puede intervenir en una sintesis.

/) Sélo las sustancias compuestas pueden sufrir una reaccion de descomposicion.

18 — Clasificar las siguientes reacciones en sintesis o descomposicion.
.......... a) Nitrato de amonio — Agua + Nitrégeno

.......... b) Oxido de sodio + agua — Hidréxido de sodio
.......... ¢) Cloruro de sodio — Sodio metalico + gas Cloro
.......... d) Clorato de potasio — Cloruro de potasio + Oxigeno
.......... e) Trioxido de azufre + Agua — Acido sulfiirico

.......... ) Cloruro de plata—— Plata metéalica + Cloro

19 — A continuacion se expresan algunas reacciones quimicas.

1) Cloruro de plata —— Plata metélica + Cloro

1) Sodio metalico + gas Oxigeno —— Oxido de sodio

IMI) Oxido de calcio + Agua —— Hidréxido de calcio

IV) Oxido de Aluminio — Aluminio metélico + Oxigeno

En relacion a éstas, indicar 1a alternativa falsa.

a) Las reacciones I y IV representan una descomposicion quimica.
b) La reaccion I1I ocurre entre dos reactivos.

¢) Las reacciones II y IIl representan una sintesis.

d) La reaccion IV posee dos reactivos.

20 - Enuna industria, por un descuido, un operario mezclé polietileno (PE), policloruro de vinilo
(PVC) y poliestireno (PS), limpios y molidos.

Para recuperar cada uno de esos polimeros, utiliz6 el siguiente método de separacién: volco la
mezcla en un tanque que contenia agua (densidad=1,00 g/em®), separando la fraccién que flotd
(fraccidn A) de aquella que fue al fondo (fraccion B).

A continuacidn, recogio6 la fraccion B, la seco, y la coloco en otro tanque que contenia solucion
salina (densidad=1,10 g/cm®), separando el material que flot6 (fraccién C) de aquel que fue al fondo

(fraccion D).
Datos:

.  la temperatura de trabajo
Polietileno (PE) 0,910 a2 0,980
Poliestireno (PS) 1,04 a 1,06
policloruro de vinilo (PVC) 1,352 1,42

Las fracciones A, C y D eran, respectivamente:
a) PE,PVCyPS b)PS,PEyPVC ¢)PVC,PSyPE d)PS,PVCyPE ¢ PE,PSyPVC
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- EJE 3: SOLUCIONES

1 - Cada sobre de jugo en polvo contiene 35 g. Se preparan tres jarras de jugo colocando en cada una el

contenido de un sobre y distintas cantidades de agua:
Jarra A: medio litro de agua.

Jarra B: 1 litro de agua.

Jarra C: 1 litro y medio de agua.

I) Indicar cuél es el soluto y el solvente de estas soluciones.

II) Ordenar las jarras segin concentracion creciente.

11D Calcular el %m/m de cada una. (Considerar la densidad del agua, o= 1 g/em’)

IV) Calcule el %m/v de la solucién mas diluida. (Considerar que no hay variacién de volumen al agregar
el contenido del sobre)

¥) Una persona prueba las tres soluciones y decide que la mds sabrosa es la C. ;Cudntos sobres de jugo se
necesitan para preparar 100L de dicha solucion? (Cual es la masa de jugo en polvo utilizada?

2 - Se prepara una solucién mezclando 10,0 g de sal y 50,0 g de agua. Indicar la concentracion en:
a) g de soluto / 100g de solvente b) %m/m

3 ~ Una solucién acuosa contiene 6,00 g de azlicar por cada 240 g de solucion. Indica la concentracion
en: a)gdesoluto/ 100 g de solvente b) %m/m

4. - Una solucién acuosa de fluoruro de potasio (KF) contiene 40,0 g de sal en 160 g de solvente.

Sabiendo que la densidad de la solucion es 1,18 g/lem?, calcular su concentracién expresada en:
a)gST/100gSV B gST/ILSV ¢)%m/m d %mlv

5 - El suero fisioldgico es una solucién que contiene 0,9 % m/v de cloruro de sodio (NaCl). Calcular la
masa de NaCl que debe ser usada para preparar 2 L de suero fisioldgico.

& - Un litro de vinagre (solucion de 4cido acético, CH;COOH, en agua) contiene 55 ml de 4cido acético.
Calcular el % v/v de CH;COOH en ese vinagre.

7 - Se quiere preparar 200 cm® de una solucién acuosa de cido sulfirico (H2SO4) 19,0 % m/m cuya
&=1,14g/ml, calcular

a) Masa de soluto y solvente necesarios

&) Concentracion de dicha solucién en g de soluto / 100 g de solvente

¢) Concentracién de dicha solucion en % m/v

8 - Con 40,0 g de cloruro férrico (FeCls) se desea preparar una solucion acuosa de esta sal al

15 % m/m, calcular:
a) Masa de solucion que se puede preparar
b) Volumen de agua que es necesario para disolver dicha masa de sal

9 - Calcula el porcentaje en masa de una solucién acuosa de 4cido nitrico (HNO;3) que contiene 345g de
4cido por litro de solucion, cuya densidad es de 1,18 g/ml.

10 - La concentracién de CO(g) en el aire de una ciudad es de 0,005 % v/v.
a) Expresar dicha concentracién en ppm. b) ;Cuéntos ml de CO habrd en 10 m’ de aire?

11 - Mediante un anélisis se determiné que la concentracién de cloro en una botella de agua mineral es

0,102 %m/v (5=1,001 g/ml). Segin el Cddigo Alimentario Argentino, la cantidad méxima de cloro que
puede contener una botella de agua mineral es 900ppm.
La muestra de agua, jpuede ser comercializada?

12 - Un remedio analgésico y antipirético contiene 10,0 g de paracetamol por cada 100 ml de solucion.

Por dia y por kg de peso, la cantidad méxima aconsejada es de 50,0 mg de paracetamol.
Un nifio de 32,0 kg debe tomar el remedio en cuatro dosis diarias.
(Cuantos ml de remedio podra tomar como méximo en cada dosis?

13 - El cloro que se adiciona al agua es, en realidad, hipoclorito de sodio, NaClO. Determinar la masa,

en gramos, de NaClO puro que se debe adicionar al agua de una piscina de 10 m de ancho,
15 m de largo y 2 m de profundidad, de manera que tengamos una concentracién de 1,0 x10™ glem?’.
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EJE 4: MAGMNITUDES ATEMICO MOLECULARES

1 — Utilizando la Tabla Periddica, completar las siguientes tablas.

Tener en cuenta: uma = unidad de masa atémica
M = masa molar
Utilizar tres cifras significativas

hierro
cloro
cobre
P
K
1,00
16,0 g/mol
agua
N,
32,0
2 g/mol
diéxido de carbono
acido sulfiirico H,S0,
trimetilamina N(CHj);
4cido acético CH;COOH

2 — Lamasa atémica de un elemento indica:

- Cudntas veces el dtomo del elemento es mas pesado que la 1/12 parte de la masa de 2c,
1I - Lamasa de un dtomo del elemento.

III — Cuantas veces el atomo del elemento es mas pesado que un 4tomo del elemento carbono.
IV — Cuéntas veces el atomo del elemento es mas pesado que la unidad de masa atémica.

Son correctas las afirmaciones:

QYLILI HOILIV ¢LILIULIV &IylV eIyl

3 — Un vaso contiene 90,0 g de agua y 17,1 g de sacarosa. Indicar la cantidad de materia total (nr)
contenida en el vaso. Datos: M H,0 = 18,0 g/mol; M sacarosa = 342 g/mol

4 —Yatabla siguiente presenta la masa molar de algunas sustancias.

Comparando masas iguales de esas sustancias:

_ Sustancia’ | Molécula
nitrégeno 00 28,0 g/mol
metano (@) 16,0 g/mol
amoniaco Og) 17,0g/mol
agua ‘@. 18,0 g/mol
oxigeno 32,0 g/mol

a) ;Cual presenta mayor nimero de moléculas?
b) ;Cual presenta mayor namero de atomos?
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5 — Leer atentamente las siguientes afirmaciones y sefialar la/s correctas:

I— Los valores de masa molecular de las sustancias son relativos, o sea, no fueron medidos
directamente, sino calculados en relacion a un patrén que recibié un valor de masa arbitrario.

11— En la masa molar de cualquier elemento quimico existe un mol de dtomos.

IIT - Bnrelacién a la magnitud cantidad de materia (1) podemos escribir, por ejemplo, 10 moles o
10 mol segln nos estemos refiriendo al nombre o al simbolo de la unidad, respectivamente.

IV —3 mol de oxigeno gaseoso contienen el mismo nimero de moléculas que 3 mol de ozono.

V- 2 mol de oxigeno gaseoso contienen el mismo niimero de 4tomos que 2 mol de ozono.

VI- En CNPT (0 °C y 1013 hPa) el volumen ocupado por 5 moles de moléculas de gas nitrogeno es
igual a 112 dm®.

& - Calcular la masa de:

a) 2,50 moles de amoniaco (NHj) d) una molécula de agua
b) 0,500 moles de agua e) 0,150 moles de hidroxido de sodio (NaOH)
¢) 9,02.10% atomos de cobre J) un &tomo de hierro

7 - Calcular cu4ntos moléculas contiene un tubo con 15 kg de oxigeno gaseoso { O3 ).

& - Calcular cuantos moles hay presentes en :
a) 250 g de 6xido de calcio (CaO) b) 0,300 g de fosforo ¢ 2,25.10% moléculas de agua

9 - Calcular cudntas moléculas hay en:

a) 100 gde N, ¢) 0,5 moles de almidon e) 1 mg de triéxido de azufre
b) 8 moles de alcohol d) 150 g de NaOH

10 - Calcular la masa de:

a) 0,750 moles de &cido clorhidrico (HCI) b) 1 millén de dtomos de oxigeno
¢) 0,0500 moles de dtomos de yodo d) 0,0500 moles de yodo solido (I)

11 - Se mezclan 30,0 g de cobre y 0,250 moles de estafio. Calcular:

a) masa total de lamezcla  b) el nlimero de 4tomos totales en la mezcla
¢) el porcentaje de cada componente en la mezcla

12 - Enuna combustion se liberan 500 g de di6xido de carbono. Expresar el diéxido de carbono
liberado en nlimero de moles y niimero de moléculas.

13 - Se prepara una aleacion mezclando 65,0 g de cobre y 2,50 moles de estafio. ;Qué masa de
aleacion se obtuvo? ;Cual es el niimero total de atomos en la aleacion?

14 - Calcular la composicion centesimal de: a) el agua b) el dcido sulfiirico (H,S04)

¢) una mezcla de dos moles de NaCl y tres moles de cloruro de potasio (KCI)
d) una mezcla equimolar de cloruro de sedio y cloruro de potasio

15 - Calcular el volumen en CNPT de: @) 2,50 moles de Ha(g) b) 100 g de N2(g)
¢) 2,6875.10°° moléculas de CO  d) una mezcla de 0,0300 g de helio y 0,118 g de nedn

1.6 - Un tanque de 50,0 litros contiene butano (CH;CH,CH,CH;) gaseoso en CNPT.

a) ;qué masa de butano contiene?  b) ;Cuél es la densidad del butano en el tanque?
¢) (cudntas moléculas quedan en el tanque si se pierde la mitad del butano?

17 - El 4cido ascorbico (vitamina C, C¢HgOg) es una sustancia 1itil en la prevencion de

infecciones. Una tableta contiene un gramo de vitamina C. ;Cudntos moles semanales ingiere una
persona tomando diariamente media tableta?

18 - Se disuelven 0,5 moles de alcohol (C;HgO) en 150 g de agua. Calcular la composicion
centesimal de la solucién (% m/m) y el nmiimero total de moléculas presentes en ella.

GASES
19 - Una cantidad de materia igual a 5,00 mol de un gas ideal a una temperatura de 27,0 °C ocupa
un volumen de 16,4 litros. Calcular la presién gjercida por esa cantidad de gas.

20 - Una botella cilindrica que contiene 85,0 g de vapor de agua a 200 °C tiene en su interior una

presion de 4,00 atm; cudl es el volumen de la botella en litros?
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21 — Calcular el niimero de moles de metano que ejerce una presion de 3',28 atm a la temperatura
de 47,0 °C en un recipiente de 0,0320 dm’®.

22 — Calcular el niimero de moléculas existente en 8,20 L de gas natural, a 127 °C de temperatura
y 6,00 atm de presion.

23 - Una masa de 30,0 g de una sustancia pura, en fase gaseosa, ocupa un volumen de 12,3 L a
327 °C y 3,00 atm de presién. Calcular la masa molar de esa sustancia.

24 — Una muestra de nitrégeno gaseoso (N3) ocupa un volumen de 20,0 mla 127 °C y a una
presion de 600 mmHg. ;Qué volumen ocuparia la muestra a 0 °C y 819 mmHg?

25 - A partir de datos enviados desde Venus por sondas espaciales, podemos considerar que en

ciertos puntos de la superficie de ese planeta la temperatura es de 327 °C y la presién atmosférica es
de 100 atm. ;Qué volumen ocuparia un mol de gas en esos puntos de Venus?

26 — Elnitrogeno es ofrecido en algunas estaciones de servicio como una alternativa para llenar

los neumdticos del auto, en lugar de aire (el oxigeno del aire, a altas presiones, disminuye la vida ttil
de los neumaticos).

Se llena un neumatico, a la temperatura ambiente, 25 °C, con nitrégeno, de modo que todo su
volumen (20,0 L) fue completado hasta una presion de 5,00 atm.

a) ;Cuél es la masa de nitrogeno introducida en el neumatico?

b) Si, al comenzar a andar, la temperatura del neumatico aumenta a 60,0 °C, sin cambios en su
volumen, ;cudl es la nueva presion en su interior?

MOLARIDAD DE SOLUCIONES

27 - Calcule la molaridad de soluciones que contienen:

a) 21,2 g de NaCO; en tres litros de solucién.

b) 270 g de 4cido acético (CH;COOH) en cuatro litros de solucion.

c) 10,36 g de Al; (SO4); en cuatro litros de solucion.

d) 300 g de NaOH en un kg de solucion (5= 1,33 g/ml).

e) 10,0 g de H3PO,4 en cuarenta m! de agua 3= 1,11 g/ml.

f) Concentracion 46,0% m/m de icido formico (HCOOH). 6= 1,11 g/ml.
g) Concentracion 40,0% m/m de CuSO, (sulfato ctiprico) (8= 1,46 g/ml).

28 - Calcule la masa de soluto contenida en: @) 1,20 litro de solucién 5,00 M de H,SOy4.
b) 600 g de solucién 15,0 M de KOH (8= 1,42 g/ml) ¢) 800 ml de solucién 0,300 M de AICI,.

2.9 - Sin usar masas atémicas, calcule el nimero de moles de soluto, que contiene cada una de las
siguientes soluciones: a) 200 ml de solucién 3 M de NH;. b) 4,50 litros de solucién 0,2 M de HCIL.

30 - El fenol, C¢HsOH, conocido como acido fénico, es usado como desinfectante en la

manufactura de pldsticos. Se disuelven 0,752 g de ese compuesto en agua suficiente para obtener
500 ml de solucion. Calcular la concentracion de la solucion expresada en molaridad.

31 — El 4cido tartarico, C{HsOg (conservante), usado en algunas bebidas gaseosas, puede ser

obtenido a partir de la uva durante el proceso de fabricacion del vino.
Si la concentracién de 4cido tartirico en una gaseosa es 0,175 M, jcual es la masa de acido utilizada
en la fabricacion de 100000 litros de esa gaseosa?

32 — El mercurio es un metal toxico que puede ser absorbido por los animales por via

gastrointestinal y cuya eliminacién es lenta. El analisis de agua de un rio contaminado revel6 una
concentracién de mercurio de 5,00x10™ M. (Cuél es la masa, aproximada, en mg, de mercurio
ingerida por un campesino al beber un vaso de 250 ml de esa agua?

33 — Un individuo que sospechaba estar diabético fue a un laboratorio de anélisis clinicos. El

laboratorista analizé 0,500 m! de su suero sanguineo y encontrd 0,900 mg de glucosa, CsH;20s.

Se sabe que, hasta el limite de 110 mg de glucosa/100 ml de suero sanguineo, el individuo es
considerado no-diabético.

Sobre la base de los datos mencionados, calcular:

a) 1a concentracion en masa de glucosa en el suero sanguineo del individuo, y decir si €l puede o no,
ser considerado diabético. Justificar la respuesta.

b) la concentraci6n de glucosa en el suero sanguineo del individuo expresada en molaridad.
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EJE 5. ESTRUECTURA ATOMIECA

1~ Completar:

a- Muchas sustancias estin constituidas por pequeiias particulas llamadas . Cada una de
ellas esta formada por uno o mds
b- Las particulas fundamentales que constituyen a las mencionadas en a- son

y
¢- Los Atomos de un mismo elemento contienen igual niimero de yde

Este nlimero, que es un nimero entero propio y caracteristico del elemento, se llama su

d- En el nticteo del dtomo se encuentran dos tipos de particulas fundamentales: y
Rodeando al nicleo atdémico existe una nube difusa constituida por

e- El simbolo del calcio es .Su nfimero atémico es .Sus 4tomos poseen
protones y electrones.

/- El nlimero de masa o nimero mésico de un dtomo es la suma del niimero de yde
que tiene dicho 4tomo.

g- Dos isotopos tienen igual niimero de y distinto nmero de

2 — A continuacién se presentan siete caracteristicas correspondientes al modelo atémico de Bohr.

Completar cada frase con algunos de los textos que figuran al final.

Textos para completar:

absorbe energia que recibe del exterior.

no puede ser superior a 2 X n’.

pierde energia, emitiendo una radiacion luminosa.

posee un valor de energia determinado.

se encuentra en su estado més estable.

se identifica con un nimero natural denominado nimero cuéntico principal.
va siendo cada vez menor a medida que se alejan del niicleo.

ooooonoo
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3 - Los 4tomos de oxigeno en su estado fundamental, deben poseer (marcar las opciones
correctas):

electrones

protones

moléculas

neutrones

particulas sin carga eléctrica

particulas con carga eléctrica

iones

cooooono

4 — Entre las siguientes alternativas, indicar la que contiene la afirmacion correcta:

0O Dos dtomos que poseen el mismo nimero de neutrones pertenecen al mismo elemento
quimico.

(1 Dos atomos que poseen el mismo niimero de protones pertenecen al mismo elemento
quimico.

0 Dos dtomos con igual mimero de masa son isdtopos.

0 Los isétopos del carbono poseen distinto niimero atémico.

O Dos 4dtomos con el mismo nfimero de electrones en sus capas de valencia pertenecen al
mismo elemento quimico.

5 — Juzgar los siguientes items, relacionados a los 4tomos, en verdaderos o falsos. Justificar su

Tespuesta.

........ a) Los atomos que poseen el mismo nimero de protones, neutrones y electrones son iguales.
........ b) El nimero de protones de un itomo es denominado niimero atomico.

veev.... ¢) Los dtomos de un mismo niimero atémico constituyen un elemento quimico.

........ d) La cantidad de elementos quimicos actualmente conocidos es inferior a cien.

........ &) Se atribuyeron nombres a diferentes particulas que constituyen a los 4tomos: las positivas
fueron llamadas electrones y las negativas, protones.

& — Latabla de abajo representa el niimero de protones y neutrones de los dtomos A, B, Cy D.

Atomo | Pro at
A 18
B 19
C 19
D 22

Un isétopo de A y un 4tomo que tiene el mismo niimero mésico de A son, respectivamente:
o CyB O CybD O ByC 0O DyB O ByD

7 — Un 4tomo con 22 electrones y 26 neutrones, posee un nimero atdmico y un nimero masico

respectivamente:
O 22y26 0 26y22 0O 22y48
0 26y48 0 48y22

8 — Un 4tomo X tiene 56 protones y 81 neutrones. Otro dtomo Y tiene niimero de masa 138 y es

isétopo de X, luego podemos afirmar que el nimero de neutrones del 4tomo Y es:
O 56 0o 57 o 81 0o 82 0O 138

9 — Completar la siguiente tabla:

[ezmEnto] 7 | “ELECTRONES.
Argdn 18
80 35
20 20
Cl 18
39 20
17137
118 79
Cu 65
84 36
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10 - Si se compara un atomo neutro de azufre, S, con un ion sulfuro, S?, se verifica que el
segundo posee:

Un electrén mas y el mismo nimero de neutrones.

Dos neutrones mas y el mismo namero de electrones.

Un electrén mas y el mismo niimero de protones.

Dos electrones mas y el mismo niimero de protones.

Dos protones mas y el mismo nfimero de electrones.

ooooo

11 - Si se compara un ién hierro (1), Fe**, con un 4tomo neutro de hierro, Fe, se verifica que el
segundo posee:

Un electrén mas y el mismo nimero de neutrones.

Dos neutrones més y el mismo niimero de electrones.

Un electrén més y el mismo nimero de protones.

Dos electrones mas y el mismo niimero de protones.

Dos protones més y el mismo ntimero de electrones.

oDoooo

12 — El ntimero de electrones del catién X** de un elemento X es igual al numero de electrones de

un 4tomo neutro de un gas noble. Este 4tomo de gas noble presenta Z =10 y A =20.
El nimero atémico del elemento X es:
o 8 0 10 o 12 0o 18 o 20

13 - Un cierto idén negativo, X**, tiene 36 electrones y su niimero de masa es 75. Podemos decir

que su nfimero atdmico y su nimero de neutrones son, respectivamente:
O 36y39 O 33y42 0O 36y75
O 36y42 0O 33y39

14 —Un i6n con carga +2 posee 15 electrones. Su nimero de neutrones es dos unidades mayor

. que el nimero de protones. El ntimero de masa del elemento es:
o 15 o 17 o 32 0 36

15 — Un cation metélico trivalente tiene 76 electrones y 118 neutrones. El 4tomo del elemento
quimico del cual se origind, tiene un Z y un A, respectivamente:

O 76y194 O 79y200 O 79y194
0O 76y197 O 79y197
16 - Considerando las especies quimicas:
cl- Ca Ca** Co™ N Zn
podemos afirmar que las especies isoelectronicas somn:
O CayCa® 0 Cl'yCa® 0 Co*yZn
O Ni**yZn O Ni**yCo®

17 — Completar la siguiente tabla:

1ON 1z  PROTONES | N° NEUTRONES ELECTRONES
As® |75 36
Zn™ 6530
s~ 16 18
AT 27 10
Ag" 47 61
CI 17 18

18 - Investigar y explicar con tus palabras (no transcribir) los siguientes conceptos relacionados

con el modelo atémico moderno:

a) Comportamiento dual del electron.
b) Mecénica cuantica.

¢) Principio de incertidumbre.

d) Nube electrénica — orbital atémico.
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149 - Completar:
Las filas horizontales de la tabla periddica se denominan

El elemento cromo pertenece al grupo de la clasificacion periddica.

Los atomos de arsénico poseen protones y electrones.

La configuracion electrdnica por capas para el neén es

Los 4tomos de cinc tienen electrones en su tltimo nivel.

Los atomos de potasio tienen los electrones distribuidos en capas o niveles de energia.
Un dtomo que posee 53 protones pertenece al elemento

En la tabla periddica los elementos estin ordenados segiin su

Los elementos que se encuentran en el tercer periodo de la tabla periddica, tienen sus electrones

distribuidos en capas o niveles de energia.

Todos los elementos que pertenecen al grupo tienen un electrén en su Ultimo nivel y se
denominan

El plomo es un elemento que se encuenira en el periodo y grupo dela
clasificacion periddica.

Los haldgenos son los elementos que se encuentran en el grupo

Los elemenmtos que se encuentran en un mismo grupo presentan

20 - Enla linea ubicada a la izquierda de cada elemento de la columna A, escribe la letra del valor

de la columna B que corresponda a la caracteristica indicada para dicho elemento.
Cada uno de los valores de la columna B puede utilizarse una vez, mas de una vez o en ningin caso.

A:elemento  B: pertenece al grupo A:elemento  B: Tipo de elemento
__cloro a-TA __calcio a- representativo
__bromo b-8A __plutonio b- de transicion
___sodio c-6A __oro c- de transicion interna
__niquel d-5A __sodio
__bario e-1A __uranio

-2A __ platino

g-8B __boro
A:elemento  B:Periodo A:eclemento  B: glectrones en el Gltimo nivel
__magnesio  a-1 Mg a-1
__silicio b-2 _Si b-2
___iodo c-3 1 c-3
___hierro d-4 __Fe d-4
___nitrégeno  e-5 _ N e-5

6 f-6

g-7 g-7

21 ~— Marcar la fila que presenta la correspondencia correcta entre elemento y clasificacion.
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EJE 6: UNIGKNES QUIMIEAS

1 - Linus Pauling recibi6 el Premio Nobel de Quimica en 1954 por su trabajo sobre la naturaleza

de las uniones quimicas.

A través de los valores de las electronegatividades de los elementos quimicos, calculados por
Pauling, es posible prever si una unién o enlace quimico tendrd caracter molecular o i6nico.

Sobre la base de los conceptos de electronegatividad y uniones quimicas, se pide:

a) identificar dos grupos de elementos de la tabla periddica que presentan, respectivamente, las
mayores y las menores electronegatividades.

b) ;qué tipo de unién presentar una sustancia binaria, formada por un elemento de cada uno de los
grupos identificados?

2 ~ Los elementos X e Y, del mismo periodo de la tabla periédica, son representativos y sus
tomos poseen 6 y 1 electrones en el ultimo nivel respectivamente.

a) (A qué grupos de la tabla periédica pertenecen los elementos X e Y?

b) ;Cual ser4 la formula y el tipo de unién formada en el compuesto constituido por los elementos X
e Y? Justificar la respuesta.

3 — Representar la estructura de lewis de los siguientes compuestos i6nicos:
a) fluoruro de sodio
b) el compuesto formado por bromo y calcio
¢) 6xido de sodio
d) cloruro cuprico (CuCly)

4 — La formula del compuesto formado, cuando dtomos del elemento genérico M, que forman

cationes trivalentes, se unen con 4tomos del elemento Y, perteneciente al grupo 6A, es:
0O MY 0O MY; O MY o MY 0O MY

5 -. Los compuestos iénicos poseen las siguientes propiedades: (marcar las opciones correctas)
a) elevado punto de ebullicién y bajo punto de fusion

b) generalmente son solidos

¢) son generalmente solubles en agua, presentan estructura cristalina y altos puntos de fusion y
ebullicion.

d) buena conductividad eléctrica; solubilidad en agua; son generalmente liquidos.

e) cuando son solubles, se disuelven en solventes polares.

f) presentan brillo metdlico

g) en general son solubles en solventes no polares

& — Sobre un compuesto constituido por un elemento del grupo 2 de la tabla periédica y otro del
grupo 17, es incorrecto afirmar:

Cuando est4 fundido o en solucién, es capaz de conducir la corriente eléctrica.

0 Es insoluble en agua.

1 Su formula puede ser representada por AB;

[0 Esta formado por iones que se atraen.

O

7 — En relacion a la formacién de sustancias i6nicas, marcar la/las opciones correctas.

Las sustancias i6nicas son necesariamente sustancias compuestas.

Las sustancias i6nicas pueden ser sustancias simples.

La formula NaCl indica una molécula de cloruro de sodio.

Las sustancias idnicas son formadas por una cantidad inmensa e indeterminada de cationes y
aniones que se agrupan siguiendo una estructura geométrica definida y son representadas por
una formula minima, que es la menor proporcion de cationes y aniones cuyas cargas se
anulan.

I s
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8 - Sefialar la o las alternativas correctas:
[0 Las sustancias covalentes se forman cuando se comparten electrones entre metales y no
metales.
0 Launién covalente se produce entre dtomos de electronegatividad baja y similar.

1 En una unién covalente doble se comparten dos pares de electrones aportados por uno de los
atomos.

0 En una unién covalente dativa, se comparte un par de electrones aportado por uno de los
atomos.

q — Indicar el niimero total de electrones que son compartidos en la formacién de una molécula de
las siguientes sustancias.

sustancia
H,
0O,
N,
H,S
CO,
HCl
CH,4
CH;0H
SO;
NH;
NO,Cl1
CCl

10 — Los 4dtomos de los elementos X e Y tienen, respectivamente, 2 y 6 electrones en su ltimo
nivel, Cuando X e Y reaccionan se forma un compuesto:

covalente, de formula XY

covalente, de formula XY

covalente, de formula X,Y3

ionico, de formula XY

ionico, de formula XY

ooooao

11— Segin la siguiente tabla de electronegatividades:
ST q & N 5
2,58 | 2,20 | 296 | 3,04 | 344

E Tt

s
B

a) Ordenar los siguientes enlaces segin polaridad creciente.

Br-S; Br-H; Br-Br; Br-N; Br-O

b) Ordenar las siguientes moléculas sencillas (que poseen sélo un enlace) segiin polaridad
decreciente:
NO; HBr; N3 Orden: ......ooiviives e e

¢) Para moléculas sencillas, ;qué relacion hay entre la polaridad del enlace y la polaridad de la
molécula?
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12 - Completar:

Cuando existe diferenciade .......ccooeveiiiiininn entre dos atomos que forman una unién
covalente, decimos que la union es polar porque se forma una carga eléctrica parcial
........................... (préxima al dtomo mds electronegativo) y una carga eléctrica parcial
........................... (préxima al dtomo menos electronegativo). Esto se debe a que los
........................... compartidos son atraidos con mas fuerza por el &tomo .........coeveeiininn,
La polaridad de un enlace se expresa con una magnitud vectorial llamada momento dipolar: f

El vector momento dipolar, como cualquier vector, posee modulo o intensidad, direccién y sentido.
Elméduloesunvalor .....cooceeennnenicinnnen, expresado en debye (D).

La direccidn coincide con larecta que une 1os ......coovvviiiini enlazados.

El sentido, por convencidn, apunta hacia el elemento mas ..................oeenns

Cuanto mayor es la diferencia de electronegatividad entre los dtomos que establecen una union
covalente, ....ccccceevviiiniiinnn es el valor del momento dipolar 7.

La existencia o no de polaridad en una molécula est condicionada por su forma o geometria, que
ser4 la responsable del resultado de la sumatoria de todos 105 ......covvevviiniennniinn de las uniones
polares de esa molécula, originando un tinico vector momento dipolar resultante f r.

Si el vector momento dipolar resultante /i g es igual a cero la molécularesulta ................oceneis ,
aunque posea uniones polares.

13 — Dadas las geometrias de las siguientes moléculas, indicar su carécter polar o no polar, de
acuerdo al momento dipolar resultante /i g.

a) dioxido de carbono, lineal: b) agua, angular  ¢) cloruro de boro, trigonal
o o
‘\B e
AON |
O0=—C=0 H H al
d) fosfina, piramidal e) teracloruro de carbono, tetraédrica
(‘31
P
/TN PN
H | 'm c | ~a
H cl

14 — Completar la siguiente tabla:

Sustancia | . Geometria molecular

PCl;
H,S

15 ~ La sustancia que presenta geometria molecular lineal es:

0 amoniaco, NH; O &xido hipocloroso, Cl,0
{0 diclorometano, CCly 0 cloroformo, CHCI;
O cianuro de hidrogeno, HCN

16 — Marcar la opcion que contenga s6lo sustancias constituidas por moléculas polares.
a) N, y Cl, b) CO, y SO, C) HCI Yy NH; d) CH, y CH,Cl e) H,0 y H,S

17 — (Cual de las moléculas tiene mayor momento dipolar? Justificar.
a) Hzo 0 HzS b) CH4 o NH3

1.8 — Enire las siguientes sustancias covalentes:

I) metano IT) disulfuro de carbono IIT) bromuro de hidrogeno  IV) gas nitrégeno
(Cudles presentan resultante de momento dipolar igual a cero?
a)sdlolyll b) sélo I y 111 JgLUylll dLUyIV e)todas
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19 - Enla columna de la izquierda (numerada de 1 a 5) estén relacionadas algunas sustancias

moleculares con sus respectivos estados de agregacion. La columna de la derecha (numerada de 6 a
10) contiene las interacciones que ocurren entre dtomos y moléculas.

Sustancia - Interaccion

1) N; (gas) 6) Puente de hidrégeno
2) HyO (solido) 7) London

3) CO; (s6lido) 8) Dipolo-dipolo

4) HF (liquido) 9) Covalente polar

5) CH3;0CH; (liquido) 10) Covalente apolar

;Cudl es la inica opcidn cuyas asociaciones son correctas?
2-7, 3-8, 4-9; 5-7

1-10; 2-10; 3-8; 4-7

1-9; 2-8; 4-6; 5-10

1-10; 2-6; 3-7;, 4—6

2-6; 3-9; 4-7, 5-7

cooon

20 - Justificar los hechos siguientes:

a) La sal tiene mayor punto de fusién que el agua.

b) El agua tiene mayor punto de ebullicion que el CH,Cl,

c) La sal es mas soluble en agua que el oxigeno gaseoso.

d) Una mancha de aceite se disuelve mejor en un solvente no polar que en agua.
€) A temperatura ambiente el N; es un gas.

) El etanol (CH;CH,OH) se disuelve en agua

21 — Las sustancias X, Y y Z, que son s6lidas a temperatura ambiente, presentan las siguientes

propiedades fisicas:

X: Soluble en agua. No conduce la corriente eléctrica en estado s6lido, pero si en estado liquido y en
solucidn acuosa.

Y: Insoluble en agua. Conduce la corriente eléctrica en estado solido y liquido.

Z: Insoluble en agua. No conduce la corriente eléctrica en estado s6lido ni tampoco en estado
liquido.

En base a esos datos, se puede decir que:

a) X es una sustancia iénica; Y y Z son sustancias covalentes.

b) X es una sustancia i6nica, Y es un metal y Z es una sustancia covalente.
¢) X es una sustancia covalente; Y y Z son sustancias i6nicas.

d) X e Y son sustancias covalentes y Z es i6nica.

e) X, Y y Z son sustancias ionicas.

22 - En la unién metalica, los 4tomos de los metales estin unidos debido a (marcar la opcion

correcta):

a) débil fuerza de atraccion entre los elementos.
b) formacion de pares de electrones.

¢) atraccion eléctrica entre cationes y aniones.

d) atraccion eléctrica entre cationes y electrones.

23 — Defina las siguientes propiedades de los metales y explique como pueden ser justificadas

utilizando el modelo de unién metalica.
a) maleabilidad

b) ductilidad

¢) brillo metalico

d) estado s6lido a temperatura ambiente.

24 — La conductividad eléctrica de los metales puede ser explicada admitiendo la (marcar la
opcibén correcta):

a) ruptura de uniones idnicas

b) ruptura de uniones covalentes

c) existencia de protones libres

d) existencia de electrones libres

e) existencia de neutrones libres
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EJE 7: HEMENELATURA Y FORMULE®

1 - OXIDOS DE METALES:

Completar con el nombre o formula del 6xido y cuando corresponda, nombrar con los sufijos
oso/ico (nombre tradicional)

FORMULA| _ NOMBRE
NazO

__ NOMBRE TRADICIONAL |

Oxido de calcio

Oxido ferroso
Oxido férrico

AlOs
PbO
PbO,

Dioéxido de manganeso

HgO

Oxido cuproso

a) ;Por qué el nombre “Oxido de calcio” no lleva numeral de stock? ...............

b) ;Cuél de los 6xidos tiene mayor carcter i0nico? ...............

¢) La suma de los niimeros de oxidacion positivos del Al,Oses ...............

d) {Cuél es el estado de oxidacion del Mn en el Didxido de manganeso? ...............

¢) ;Cuél de los oxidos es conocido comercialmente como cal viva? ...............

f) ;Cuél de los 6xidos se utiliza para fabricar baterias para autos? ...............

g) (Cual de los 6xidos forma parte del relleno de las pilas secas? ...............

h) ;Cual de los 6xidos se descompone por accion del calor liberando un gas inoloro y dejando un

residuo liquido gris? ...............

2 — OXIDOS DE NO METALES:

Existen diversos 6xidos de no metales que suelen nombrarse por atomicidad.

Oxidos del carbono:

N°oxid. +2 Férmula; ............... Nombre por atomicidad: ..........coovevviinianen.
Gas incoloro y muy venenoso que se forma por la combustion incompleta de carbon o de
compuestos que contienen carbono.

N° oxid. +4 Formula: ............... Nombre por atomicidad: .......ccooeverennenenennen.
Producto gaseoso de la quema de diversos materiales y combustibles. Las concentraciones
elevadas de este gas en la atmosfera genera el llamado “efecto invernadero”.

Oxido de silicio:

N°oxid. +4 Formula:............... Nombre por atomicidad: ..........oooveviiiiviniin
También llamado silice, tiene varios polimorfos como el cuarzo, la cristobalita y el silicagel. El
cuarzo es el componente principal del granito y la arena. El silicagel se usa como desecante y
antiendurecedor de productos alimenticios finamente pulverizados como el cacao y el jugo de
frutas.

Oxidos del Nitrogeno:

N°oxid. +1 Formula: ............... Nombre por atomicidad: ...........cocveveviiienennn.

Gas de olor agradable y sabor dulce que produce efecto sobre los humanos que van desde la
estupidez hasta la ira, dependiendo del metabolismo de cada persona. Se usa como propelente en
la crema en aerosol.
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N°oxid. +2 Férmula: ............... Nombre por atomicidad: ........cocovviiiineniin.
Producto importante de los motores de combustion interna dando lugar al smog fotoquimico.

N° oxid. +4 Formula: ............... Nombre por atomicidad: ........c.c.oooeiviiiinnns
Gas pardo que se produce cuando el 4cido nitrico ataca al cobre y otros metales.
Contaminante secundario e iniciador de otras reacciones del smog fotoquimico.

Oxidos del fosforo:

N° oxid. +3 Férmula: ............... Nombre por atomicidad: ..............cveevveenn...

N° oxid. +5 Férmula: ............... Nombre por atomicidad: ......c.oevenviieniniiiinn.
Los 6xidos del fosforo existen como dimeros, se obtiene quemando fosforo blanco y se convierten
en 4cidos en el agua.

N° oxid. +3 Dimero: P4Os Nombre por atomicidad: .......ccoovvinvveeriininnnnns

N° oxid. +5  Dimero P4O;p Nombre por atomicidad: .........coveviviiiininnenen.

Oxidos del azufre:

N° oxid. +4  Foérmula: ............... Nombre por atomicidad: ...........ocovviiniiinnn.
Se forma cuando se quema azufre. Gas de olor picante y bastante t6xico.

N° oxid. +6 Férmula: ............... Nombre por atomicidad: ..........coovivviiiiinnnnn,
Se obtiene por oxidacién del anterior 6xido en la atmésfera, se disuelve en agua formando 4cido
sulfirico que genera la llamada Huvia 4cida.

Oxidos del cloro:
La mayoria de los 6xidos del cloro son sustancias bastante desagradables y explosivas. Son
fundamentales en el proceso de destruccién de la capa de ozono por los clorofluorocarbonos.

Ne° oxid. +1 Foérmula: ............... Nombre por atomicidad: .........covvivveviiininannn,
Importante decolorante comercial

N° oxid. +4 Férmula: ............... Nombre por atomicidad; ...........oovveiinniiinnnn.
Desinfectante utilizado para tratamiento de agua y residuos.

3 — HIDRACIDOS
En general se utiliza el término acido para referirse a sustancias que tienen sabor agrio, como el
jugo de limén, algunos caramelos y el vinagre. Entre sus propiedades, los 4cidos producen
efervescencia en contacto con carbonatos y algunos metales, corroen membranas biologicas, como
las estomacales, y cambian el color de ciertas sustancias, algunas de origen vegetal, llamadas
indicadores acido-base.
Los 4cidos son compuestos tipicos de no metales, que ademds contienen hidrogeno y pueden
contener oxigeno.
Segin las normas IUPAC, en la formula de un acido se escribe siempre primero el H, luego el no
metal y si hay, O.
Los 4cidos que no contienen oxigeno se denominan hidrécidos.
En solucidn acuosa se nombran con terminacion hidrico. Complete el siguiente cuadro:

FORMULA | NOMBRE IUPAC | NOMBRE EN SOLUCION ACUOSA
HCI
HBr
Acido yodhidrico
Acido sulfhidrico
HF
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4 — HIDRUROS METALICOS

Son compuestos formados por hidrégeno yun ................ En ellos el hidrégeno actiia con
namero de oxidacién — 1. Los més comunes son los de los metales alcalinos y alcalinos térreos,
también se conocen algunos de metales de transicion. Se nombran como hidruro del metal.
Escribir la formula y nombra tres hidruros metélicos:

DF ..., NOIIDTE: vttt e e e
IHF:............ (6] 15 10) (PPN
IDF: ..o NOMDBIE: ..vviritiee e e eeienanans

5 — SALES DE HIDRACIDOS

Son compuestos binarios formados por un metal y un no metal.
Podemos considerar que surgen de reemplazar el hidrégeno de un hidracido por un metal.
Asi, el acido clorhidrico, HC, origina sales llamadas cloruros, por ejemplo, €l cloruro de sodio,
NaCl y el cloruro de calcio, CaCl,.
Escribir las formulas de las siguientes sales:

| Q2 ST PPRR PPN NaF: i i i
F e et 0555 ¢ T
AR i 5] P USSP PN

& - Completar el siguiente cuadro sobre compuestos binarios. En la columna de clasificacién,
indicar si se trata de un 6xido basico, 6xido acido, hidruro metalico, hidracido o sal.

Eérmu e tradicio lasificacion:
Mondxido de dibromo
acido sulfhidrico
oxido de cadmio
oxido plimbico
fluoruro mercfirico

RbH

PzO;

Mn,S;

C0203
Sulfuro plumboso
Oxido cuproso
Cloruro de litio

ZnBr;

Nil;

CX'zO3
ioduro de cinc
Acido bromhidrico
6xido perclérico
LiH
FeS
oxido sulfiirico

7 - HIDROXIDOS

Las bases, también llamadas alcalis, no son tan conocidas como los dcidos, pero las utilizamos a
diario en diversos productos de limpieza, como el destapa cafierias o los liquidos limpiadores que
poseen amoniaco. También para combatir algunos trastornos digestivos utilizamos con frecuencia
los llamados anti4cidos, que son sustancias que pertenecen al grupo de las bases.

Las bases son sustancias jabonosas al tacto, reaccionan con la grasa y también cambian el color de
los indicadores 4cido-base y son capaces de anular la accion de los 4cidos.

Los hidroxidos de metales se comportan como bases, estdn formados por un atomo del metal unido a
grupos OH'.

Escribe las férmulas y nombres de los hidroxidos de dos metales alcalinos, de calcio y de hierro.
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Nombre[UPAC | = Nombre Tradicional

_metal | Formula
Na*!
K
Ca™
Fe'?

"
Fe™

8 — OXOACIDOS

Los oxo4cidos estan formados por hidrégeno, un no metal y oxigeno. Presentan las propiedades
generales de los 4cidos.

Es comtn nombrarlos con prefijos y sufijos segiin el nimero de oxidacion del no metal, por
ejemplo:

H,CO5: acido carboénico HNO,: 4cido nitroso  HNOs: dcido nitrico

HCIO: 4cido hipocloroso HCIO,: 4cido cloroso  HCIOs: 4cido clérico  HCIO4: cido perclorico

Escribir las formulas de los dcidos sulfirico, sulfuroso, bromico e hipoiodoso.

9 — SALES DE OXOACIDOS

Al igual que las sales de hidracidos, podemos considerar que surgen de reemplazar el hidrégeno de
un oxoécido por un metal. Asi, el dcido sulftrico, H2SO4, origina sales llamadas sulfato, por
ejemplo: Na2S04, sulfato de sodio y Fe2(S04)3, sulfato férrico. El 4cido nitroso, HNOZ2, origina
sales llamadas nitritos, por ejemplo: NaNO?2, nitrito de sodio y Fe(NO2)3, nitrito férrico.

Observar que las sales estdn formadas por un cation metélico y un ani6n oxigenado que proviene del
oxodcido. Asi, el sulfato férrico, esta formado por el catién férrico o hierro (III), Fe3+ y el anién
sulfato, SO4*. Tener en cuenta que si el oxo4cido termina en “0s0”, su anidn termina en “ito” y
cuando termina en “ico”, el anion termina en “ato”.

Completar el cuadro de la pagina siguiente combinando cada catién con los distintos aniones y
escribir la formula y nombre de cada sal.

10 - Completar el siguiente cuadro sobre compuestos ternarios
S e R ,

Ca(OH),
Pb(OH)4
FG(OH)g,

HNO,

HCIO,

HBrO

HIO;

HCIO,
NapSO4

CaCOs
Fey(S0s)s

Clorato de potasio

Sulfito de calcio
Hidroéxido ciiprico

Hidréxido de cobalto (IT)
Sulfato (VI) de oro (III)
Arseniato (III) de hidroégeno
Nitrato (V) de niquel (III)
Silicato (IV) de sodio
hidroxido de radio
Nitrato (V) de manganeso (II)
Nitrato (V) de manganeso (III)
Nitrato (IIT) de manganeso (II)
Nitrato (III) de manganeso (III)
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EJE 8: EEUACIONES - ESTEQUIOMETRIA

1 - Completar los espacios en blanco:

Una ecuacion quimica es la representacion de una

En ella se escriben primero las formulas de los , separados por una flecha de
las de los de la reaccion.
Toda ecuacion quimica debe estar , es decir debe haber la misma cantidad de

de cada elemento en reactivos y productos. Para igualar una ecuacién quimica

se agregan , pero no se pueden agregar subindices porque se modifican las

de las sustancias que intervienen en la reaccion.

Se suele aclarar, a continuacién de cada formula, el estado de agregacion en el cual la sustancia
interviene en la reaccion, Para ello, se usan los siguientes simbolos y significados:

(8): » (5): » (D y

(ac):

Algunas caracteristicas sobre las condiciones en que se lleva a cabo la reaccion se pueden aclarar

; por ejemplo:

2 -Balancear las siguientes ecuaciones

a) Dos reacciones de alto horno que se emplean para obtener hierro a partir de su mena:

C(s) + Oyg) — CO(g)
CO(g) + Fe05(s) —— Fe(l) + COx(g)

b) Dos reacciones de refinaciéon de una mena de cobre:

CuS(s) + Oy(g) — CuO(s) + SOx(g)

CuO(s) + C(s) —— Cu(s) + COu(g)

¢) El amoniaco del suelo reacciona continuamente con el oxigeno gaseoso del aire segfin:
NH; + O —— NO; + H;O

d) El ozono se puede descomponer transformandose en oxigeno gaseoso: O3(g) — Oa(g)

e) El cobre metélico reacciona con disolucion de nitrato de plata para formar plata metélica y nitrato
cliprico soluble en agua.

Cu(s) + AgNOs(ac) — Cu(NOs)(ac) + Ag(s)
f) La combustion de la nafta de un automévil se puede representar como:
CsHig(l) + Ox(g) — CO2(g) + Hz0(g)

3 — Completar las ecuaciones correctamente balanceadas para las reacciones de neutralizacion de
los reactivos indicados:

@) HCN(aq) + KOH(EG) — wovveveerereeerenenn e

b) HPOs(aq) + NHOH(AG) — weorereeeerrerereenn b e
0 HS@aq) +  AOH)EQ) — werereerrereererernen e

d) H3PO4(aq) + Mg(OH)z(aq) R SO F o
e) H4P207(aq) + Fe(OH)g(aq) e PPN F e

4 — Un quimico abrié un frasco de HCI concentrado cerca de un colega que utilizaba NH;
Después de un tiempo verificé que en la superficie del liquido habia pequefios puntos blancos. La
sustancia blanca era:
0 Acido nitrico. 0 cloro. 0 cloruro de amonio.
[0 amoniaco. 0 nitrégeno.

26 Roberto Ojeda
Gonzalo Cervera



5 — El compuesto PbCOs(s) reacciona con H,S formando PbS. ;Cuénto sulfuro plumboso se forma
cuando reaccionan 1,00x10” mol de PbCOs(s)?

PbCOs(s) + HzS(g) —— PbS(s) + H0(1) + CO(g)

& — El Hipoclorito de sodio (NaClO) tiene propiedades bactericidas y desinfectante, siendo

utilizada para la cloracién de piscinas y es vendido en el mercado consumidor en solucién como
lavandina o cloro liquido. Para fabricarlo se hace reaccionar gas cloro con soda cdustica (NaOH):

Clig) + NaOH(ag) —— NaCl(ag) + NaClO(aq) + H,0()

a) Balancear la ecuacion anterior.
b) La masa de soda céustica necesaria para obtener 149kg de hipoclorito de sodio es (marcar la
opcibn correcta):

0 40kg O 80kg 0O 120kg O 160kg 0O 200kg

7 - La propanona (C3HO) es un liquido volatil, incoloro y aroma agradable. A demas es
inflamable y moderadamente toxica. Es usada como solvente en tintas, barnices y lacas, en la
fabricacion de medicamentos y en la extraccion de oleos. Es vendida con el nombre de acetona,
usada como solvente de esmalte para ufias.

La reaccion de combustion completa de acetona puede ser representada por la siguiente ecuacion:

CsHeO (v) + On(g) — COx(g) + H20(v)

Balancear la ecuacion anterior y responder los siguientes items.
a) ;Cual es la masa de agua obtenida en la combustién completa de 145g de propanona?
b) ;Cual es la masa de gas obtenida por la reaccion de 7 mol de O, con exceso de acetona?

8 - En las plantas potabilizadoras de agua, se eliminan las impurezas sélidas en suspension
arrastrindolas mediante la formacién de foliculos de AI{OH);. La ecuacién que representa la
formacién de los mismos es:

Al (SOy)s(aq) + 3 Ca(OH)(agq) —— 2 AI(OH)s(s) + 3 CaSOs(aq)

Para tratar 1,00x10° m® de agua, fueron adicionadas 17 ton de Sulfato de aluminio.
¢(Cudl es la masa de hidroxido de calcio necesaria para que reaccione toda la sal? (marcar la opcién
correcta)

0 150kg 0O 300kg 0 1,0ton 0 1llton O 30ton

9 - La combustion del propano (C;Hg) en presencia de oxigeno produce CO5(g), H,O(g) y libera
2220 kJ por mol de propano. {Qué masa de propano debe quemarse para obtener 350 kJ de calor?

10 - El nitrato de amonio, un componente de los fertilizantes, puede descomponerse
explosivamente. La ecuacién quimica no balanceada que representa dicha descomposicion es:

NHiNO; (s) — Na(g)+ O(g+ HO(gp)

a) ;Qué masa de cada uno de los productos se obtendra por la descomposicion de 160,1 g de
NHNO;?

b) {Qué cantidad de NH4NO; debe descomponerse para obtener 180 g de H,0?

¢) ;Qué volumen de gas se obtiene de la descomposicion completa de un gramo de nitrato de
amonio a25°Cy 1 atm?

11 — El acetileno o etino (C;H3) es un gas incoloro de olor agradable (cuando es puro) que se

quema a temperatura elevada. Es usado en la fabricacién de fibras textiles sintéticas.

1) Escribir y balancear la ecuacién de combustion completa del acetileno.

II) Responder:

a) ;Cuil es la masa de gas carbonico, CO,, obtenida en la combustion completa de 8 mol de
acetileno?

b) ;Cual es la masa de gas oxigeno necesaria para formar 17,5 mol de agua?

¢) {Cual es el volumen de acetileno necesario para formar 673,8 litros de gas carbénico a 25°C y
latm?
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12 - El butano (C4H,g), es un gas usado como combustible en los encendedores descartables. Se

sabe que el aire atmosférico contiene en promedio 210 ml/L de oxigeno, 780ml/L de nitrégeno y
10ml/L de otros gases.
El volumen de aire (en CNPT) necesario para la combustién completa de 2,5g de butano (un
encendedor) es (marcar la opcion correcta):

0 627L 0o 7,58L 0O 300L 0O 52,0L O 800L

13 — Al tratar 740g de hidrdéxido de calcio, Ca(OH),, 80% de pureza, con un exceso de solucion

de 4cido sulfiirico, H,SOy, se obtienen:
0 18 gdeagua 1 148 gde CaSOy4 O 1088 gde CaSO4
0 20gdeagua 0 592 gde CaSO4

14 -~ En un proceso de obtencién de hierro a partir de hematita, Fe,05(s), considere la ecuacion sin
balancear:
Fe;05(5) +  C(s) —  Fe(s)+ CO(g)
Se utilizan 4,8 ton de carbdn y se tiene un rendimiento del 80 % en la reaccion. La cantidad de
hierro producida seré de:
0 2688kg O 1344ton O 3360 ton
0O 3360 kg 0 2688 ton

15 ~— Una barra de Zinc de 65 kg fue atacada por acido clorhidrico (HCI) formando una sal de

cloruro de zinc y liberando gas hidrogeno.

a) Escribir la ecuacidon balanceada que representa dicha reaccion.

b) Determine el rendimiento de esta reaccion, sabiendo que la masa de hidrogeno obtenida fue de
1,5 kg.

16 - El cobre es un metal encontrado en la naturaleza en diferentes minerales. Su obtencion puede
ocurrir por la reaccidn de la calcosita, Cu,S(s), con la cuprita, CuzO(s).

CusS(s) + Cu0(s) —  Cu(s)+ SO,

Esta reaccion (sin balancear) se produce con un rendimiento del 60%.
Calcular la masa de cobre obtenida a partir de 200 g de calcosita con 79,5 % de pureza y suficiente
cantidad de cuprita.

17 - En la reaccion: CCly (g) + 2 HF (g) — CClyF; (g) + 2 HCI (g)

utilizada para la fabricacion del compuesto CCl;F, (conocido comercialmente como Freon—12), se
mezclan 100 g de CCly con 30,0 g de HF. ;Qué masa de Freon—12 puede producirse y qué masa de
reactivo en exceso permanece al final de la reaccion?

18 - Cuando se agregé una gran cantidad de agua sobre 100 g de carburo de calcio se produjeron
28,3 g de acetileno, segiin la reaccién (no balanceada):

CaCy (5) + H,0 () — Ca(OH); (s) + CH, (g)
a) Balancea la ecuacién anterior y calcula el porcentaje de rendimiento de la reaccion.
b) ;Cuél es el reactivo limitante si 100 g de carburo de calcio reaccionan con 100 g de agua?

19 - El carburo de silicio, SiC, se conoce comiinmente como carborundum. Esta sustancia dura,
empleada comercialmente como abrasivo, se fabrica calentando SiO; y C a altas temperaturas:

Si0, (s) +3 C (s) — SiC (s) + 2 CO (g)

a) {Qué masa (expresada en gramos) de SiC puede formarse si se permite que reaccionen 3,00 g de
Si0; y 4,50 g de C?

b) ;Cuél reactivo es el limitante y cuanto queda del reactivo en exceso suponiendo que la reaccion
procede hasta consumir todo el reactivo limitante?

¢) Si se hubieran obtenido 1,32 g de SiC a partir de las masas de reactivos indicadas en a), jcudl
hubiera sido el porcentaje de rendimiento de la reaccion?
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12 — El butano (C4Hjp), es un gas usado como combustible en los encendedores descartables. Se

sabe que el aire atmosférico contiene en promedio 210 ml/L de oxigeno, 780ml/L de nitrégeno y

10ml/L. de otros gases.
El volumen de aire (en CNPT) necesario para la combustion completa de 2,5g de butano (un

encendedor) es (marcar la opcidn correcta):
0O 627L - 0D 7,58L 0 300L 0 520L 0O 800L

13 — Al tratar 740g de hidréxido de calcio, Ca(OH)., 80% de pureza, con un exceso de solucién
de 4cido sulfirico, HoSOq, se obtienen:
0 18gdeagua .0 148 gde CaSOy 0 1088 gde CaSO4
0 20gdeagua 0 592 gde CaSO4

14 — En un proceso de obtencion de hiemro a partir de hematita, Fe;05(s), considere la ecuacién sin

balancear: L

Fe,03(s) +  C(s) —  Fe(s)+  CO(g)
Se utilizan 4,8 ton de carbén y se tiene un rendimiento del 80 % en la reaccién. La cantidad de
hierro producida sera de:
0O 2688kg 0O 1344 ton [0 3360 ton
O 3360 kg " O 2688ton

15 — Una barra de Zinc de 65 kg fue atacada por acido clorhidrico (HCI) formando una sal de

cloruro de zinc y liberando gas hidrogeno.

a) Escribir la ecuacion balanceada que representa dicha reaccion.

b) Determine el rendimiento de esta reacci6n, sabiendo que la masa de hidrogeno obtenida fue de
1,5 ke.

16 — El cobre es un metal encontrado en la naturaleza en diferentes minerales. Su obtencion puede
ocurrir per la reaccién de la calcosita, Cu,S(s), con la cuprita, Cuy0(s).

CusS(s) + Cu0(s) —  Cu(s)+ SOz

Esta reaccion (sin balancear) se produce con un rendimiento del 60%.
Calcular la masa de cobre obtenida a partir de 200 g de calcosita con 79,5 % de pureza y suficiente
cantidad de cuprita. .

17 - En lareaccion: CCly (g) + 2 HF (g) — CCLF, (g) + 2 HCl (g)

utilizada para la fabricacién del compuesto CCl,F, (conocido comercialmente como Freon-12), se
mezclan 100 g de CCl, con 30,0 g de HF. ;Qué masa de Freon-12 puede producirse y qué masa de
reactivo en exceso permanece al final de la reaccién?

18 - Cuando se agregd una gran cantidad de agua sobre 100 g de carburo de calcio se produjeron

28,3 g de acetileno, segin la reaccién (no baianceada):

CaCy(5)+ H0()— Ca(OH:(s)+ CoHa(g)
a) Balancea la ecuacion anterior y calcula el porcentaje de rendimiento de la reaccion.
b) {Cuil es el reactivo limitante si 100 g de carburo de calcio reaccionan con 100 g de agua?

19 — E} carburo de silicio, SiC, se conoce cominmente como carborundum. Esta sustancia dura,
empleada comercialmente como abrasivo, se fabrica calentando Si0; y C a altas temperaturas:

SiO (s)+3C (s) — SiIC(s)+2 CO(p)

a) ;Qué masa (expresada en gramos) de SiC puede formarse si se permite que reaccionen 3,00 g de
Si0, y 4,50 g de C?7 i

b) ;Cual reactivo es el limitante y cunto queda del reactivo en exceso suponiendo que la reaccion
procede hasta consumir todo el reactivo limitante?

¢) Si se hubieran obtenido 1,32 g de SiC a partir de las masas de reactivos indicadas en a), jcual
hubiera sido el porcentaje de rendimiento de la reaccion?
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